Правила Кабинета министров № 566
В Риге 10 октября 2023 года (прот. № 50 § 5)
Изменения в правилах Кабинета министров от 21 декабря 2021 года № 877 «Правила ведения бухгалтерского учета»
Изданы согласно части третьей статьи 5, пунктам 1 и 2 части седьмой статьи 6, пунктам 1 и 2 части четвертой статьи 8, части тринадцатой статьи 11
, части четвертой статьи 12
 и части третьей статьи 15 Закона о бухгалтерском учете

Внести в правила Кабинета министров от 21 декабря 2021 года № 877 «Правила ведения бухгалтерского учета» (Латвияс Вестнесис, 2021, № 248) следующие изменения:
1. Изложить пункт 74 в следующей редакции:
«74. Предприятие при заключительной инвентаризации отчетного года проводит инвентаризацию сумм требований и обязательств по администрируемым Службой государственных доходов налогам, пошлинам и другим относящимся к государственному бюджету платежам путем взаимного сравнения данных бухгалтерского учета предприятия с доступными в системе электронного декларирования Службы государственных доходов данными".
2. Изложить пункт 75 в следующей редакции:
«75. Служба государственных доходов в соответствии с Законом об управлении бюджетами и финансами ведет бухгалтерский учет администрируемых Службой государственных доходов налогов, пошлин и других относящихся к государственному бюджету платежей и при заключительной инвентаризации отчетного года в системе электронного декларирования Службы государственных доходов обеспечивает доступные налогоплательщику данные о суммах уплачиваемых и переплаченных администрируемых Службой государственных доходов налогов, пошлин, других установленных государством платежей и связанных с ними платежей (пени и штрафа). Если до 31 января года, следующего за отчетным годом, от предприятия не получена информация о различиях в данных по состоянию на 31 декабря отчетного года, Служба государственных доходов считает данные сравнимыми с данными предприятия".
И. о. премьер-министра –
 министр юстиции И. Либиня-Эгнере
И. о. министра финансов –
 министр образования и науки А.Чакша
