Сейм принял и Президент государства
 объявляет следующий закон:
Изменения в законе "О подоходном налоге с населения"
Ти в закон "О подоходном налоге с населения" следующие изменения:
1. Дополнить статью 8 словами “2”. 13 часть в следующей редакции:
"2. 13 работодателя - лечебные учреждения - оплачиваемая плата за обучение за обучение работника в резидентуре не считается наемным трудовым доходом в понимании части второй настоящей статьи".
2. В статье 9:
изложить 8 части первой 2 пункт в следующей редакции:
"8) стипендии (для содействия освоению программы образования), выплаченные из средств лечебного учреждения обучающемуся лицу, осваивающему программу медицинского образования, и оплачиваемая работодателем - лечебными учреждениями плата за обучение работника в резидентуре, если плательщик (работник) одновременно не получает также упомянутую в настоящем пункте стипендию от работодателя и по меньшей мере три года после окончания обучения резидентуры находится в трудовых правоотношениях с этим работодателем - лечебным учреждением";
заменить в пункте 10 части первой слова "и награда Кабинета министров" словами "награда Кабинета министров и денежные награды Кабинета министров за выдающиеся достижения в спорте";
дополнить статью статьей 6. 3 часть в следующей редакции:
"6. 3. пункт 8 части первой настоящей статьи 2) условие о обязанности лица по меньшей мере в течение трех лет после окончания обучения резидентуры находиться в трудовых правоотношениях с работодателем - лечебным учреждением, покрывающим плату за обучение работника за обучение в резидентуре, - не применяется в случаях, когда работник или работодатель вследствие объективных обстоятельств не может сохранить трудовые правоотношения, в том числе по состоянию здоровья работника, подтверждаемому заключением врача, или в случае ликвидации работодателя".
3. Дополнить статью 10 словами “5”. 1 часть в следующей редакции:
"5. 1) упомянутые в пунктах 2, 3, 5, 6 и 8 части первой настоящей статьи расходы не применяются к доходам, к которым применяется часть 19 статьи 15 настоящего Закона. 2) установленная ставка налога".
4. Заменить в части девятой статьи 12 слова "и части двенадцатой" словами и цифрами “двенадцатой и 19”. В части 2 ".
5. Заменить в части третьей статьи 13 слова "и части двенадцатой" словами и цифрами “двенадцатой и 19”. В части 2 ".
6. Дополнить статью 15 частью 19. 2 часть в следующей редакции:
"19. 2 иностранный гражданин, получивший долгосрочную визу на основании части пятой статьи 11 Закона об иммиграции, имеет право выбрать применение налоговой ставки 15 процентов к доходу, полученному в связи с осуществлением удаленного труда у работодателя, зарегистрированного в другой стране ¬ участнице Организации экономического сотрудничества и развития, или к доходу, полученному в связи с хозяйственной деятельностью, зарегистрированной в стране ¬ участнице Организации экономического сотрудничества и развития. Эта ставка налога применяется в течение 365 дней со дня, когда упомянутый иностранный гражданин стал резидентом Латвийской Республики согласно закону" О налогах и пошлинах ".
7. Дополнить 16. 1 статью с 16. 1 часть в следующей редакции:
"16. 1) о пункте 8 части первой статьи 9 настоящего Закона Днем получения упомянутого в пункте 2 дохода считается следующий день после дня истечения трехлетнего срока после окончания учебы резидентуры, если в этот период сохранены трудовые правоотношения с работодателем - лечебным учреждением, покрывающим плату за обучение работника за обучение в резидентуре, или день прекращения трудовых правоотношений, если они с работодателем - лечебным учреждением прекращены до истечения трехлетнего срока, или день, когда плательщик отчисляется из учебной студии резидентуры, или день, когда плательщик вычитается из резидентуры, не завершает их".
8. Дополнить статью 28 пунктом 21 в следующей редакции:
"2_1) представлять в Государственную службу доходов декларацию и в облагаемый налогом доход года таксации включать покрытую работодателем - лечебными учреждениями плату за обучение в резидентуре, если трудовые правоотношения с работодателем - лечебным учреждением прекращаются до 8 части первой статьи 9 настоящего Закона. 2) истечения срока, установленного в пункте 2, или плательщик вычтен из студий резидентуры, не завершая их".
9. Исключить 31. 2 статьи 1 1 и 1. 2 части.
10. Дополнить Переходные положения пунктами 194 и 195 в следующей редакции:
"194. 2 статьи 8 настоящего Закона 13 часть, изменения в пункте 8 части первой статьи 9 2 пункта и 6. 3 часть, 16. 1 статьи 16. 1 часть, а также пункт 21 статьи 28 вступают в силу 1 сентября 2023 года.
195. 5 статьи 10 настоящего Закона 1 часть, изменения в части девятой статьи 12 и части третьей статьи 13, а также 19 статьи 15 2 часть вступает в силу 1 января 2023 года и распространяется на доходы, полученные начиная с 1 января 2023 года ".
Закон принят Сеймом 15 июня 2023 года.
Президент Латвии Э. Левитс
Рига, 28 июня 2023 года

