Сейм принял и Президент государства
 обнародует следующий закон:
Изменения в Законе о платежных услугах и электронных деньгах
Внести в Закон о платежных услугах и электронных деньгах (Латвияс Вестнесис, 2010, № 43; 2011, № 52, 85; 2013, № 128, 187; 2014, № 92; 2015, № 248; 2016, № 108, 241; 2017, № 54, 222; 2018, № 132; 2019, № 75, 228; 2020, № 123; 2021, № 193) следующие изменения:
1. Дополнить статью 11 пунктом 3. часть 1 в следующей редакции:
"(3_1) Упомянутая в части первой настоящей статьи информация и документы представляются на государственном языке. Отдельные документы и информация могут быть представлены на языке, о котором заявитель договорился с Банком Латвии".
2. в статье 29:
дополнить статью 1. часть 1 в следующей редакции:
"(1_1) Банк Латвии устанавливает требования в отношении использования внешних услуг, в том числе включаемые в политику и процедуры внешних услуг и договоры значимых внешних услуг требования, представляемые в Банк Латвии документы и информацию для получения значимых внешних услуг, сделки, которые не считаются внешними услугами, порядок информирования учреждением о дальнейшем делегировании внешних услуг, а также порядок идентификации учреждением значимых внешних услуг и сообщения об их изменениях.";
изложить часть четвертую в следующей редакции:
"(4) до получения значимой внешней услуги учреждение подает в Банк Латвии обоснованное письменное заявление о планируемом получении внешней услуги. К заявлению прилагаются указанные в правилах Банка Латвии документы и информация, необходимая для оценки соответствия получаемой внешней услуги требованиям настоящего Закона";
исключить части пятую и шестую.
3. в статье 51:
дополнить статью 2. часть 1 в следующей редакции:
"(2_1) Если Банк Латвии получил от структуры по надзору за учреждениями другой страны-участницы информацию о том, что филиал или представитель лицензированного в Латвии учреждения, осуществляющий деятельность в другой стране-участнице, или лицензированное учреждение, оказывающее финансовые услуги в другой стране-участнице без открытия в ней филиала или без использования представителя, осуществляет действия, противоречащие нормативным актам, Банк Латвии незамедлительно после оценки информации осуществляет все необходимые мероприятия для обеспечения устранения соответствующим учреждением констатированного несоответствия нормативным актам. Банк Латвии информирует надзорную структуру соответствующих учреждений другой страны-участницы об осуществленных мероприятиях";
дополнить часть третью текстом в следующей редакции:
"При проведении необходимых мероприятий Банк Латвии обеспечивает равное отношение к пользователям платежных услуг и держателям электронных денег учреждения Латвии и другой страны-участницы. Банк Латвии незамедлительно информирует надзорную структуру учреждений другой страны-участницы, Европейскую Комиссию и Европейское банковское учреждение об осуществленных мероприятиях и их обосновании";
дополнить часть четвертую после слова «второй» цифрами "2. 1".
4. Исключить 97. пункт 3 части седьмой статьи 2.
5. Заменить 97. в части четвертой статьи 4 слова «один раз в год» словами «один раз в квартал».
6. Исключить 97. 5 пункт 5 части третьей статьи.
7. Заменить 104. 1 в части третьей статьи цифру и слово «31 января» цифрой и словом «1 марта».
Закон вступает в силу на следующий день после его обнародования.
Закон принят Сеймом 9 ноября 2023 года.
Президент Латвии Э. Ринкевичс
В Риге 22 ноября 2023 года

